

丰台区中小河道治理需求分析及思考

刘权来

(北京市丰台区水务局,100071,丰台区)

关键词:丰台区;中小河道;治理

中图分类号:TV882.8

文献标识码:B

文章编号:1000-1123(2015)12-0011-02

一、中小河道基本情况

北京市丰台区境内共有43条河道,总长度203.5 km,其中市管一、二级河道2条(永定河、凉水河),长24.7 km;区管三、四级河道16条(小清河、九子河、佃起河等),长111.2 km;乡管五级河道25条(水衙支沟、葆李西沟、造玉沟等),长67.6 km。

二、治理的必要性

1. 满足行洪安全需要

(1) 丰台区河道当前的行洪现状
根据北京市河道行洪规划要求,这些河道按规划需抵御20年一遇至50年一遇洪水,而当前未治理的河道绝大多数仅为5年一遇行洪标准。丰台区河道治理较为滞后,至2012年年底,区管河道中按规划治理的河道长约35 km,乡管河道基本没有按规划进行治理。

(2) 北京“7·21”特大暴雨的影响
2012年7月21日,北京市突遇61年来最强暴雨及洪涝灾害,丰台区中小河道在这次特大暴雨的袭击下出现不同程度的水毁,包括浆砌石、护坡、跨河桥梁、河道护网、护栏水闸等水利设施均受到较大程度的破坏,小龙河、旱河、蟒牛河、佃起河等9条河道共116处12.3 km河堤损毁,直接经济损失及修复费用达2.8亿元。反思“7·21”特大暴雨对丰台区造成的影响,中小河道治理迫在眉睫。

2. 提升河道水环境的需要

(1) 丰台区河道当前的水环境现状
根据丰台区2012年水利普查成果显示,丰台境内涉及标准以上河道19条,均不同程度地存在部分河道已无河形、河水污浊、两岸长有杂草、河道有垃圾、周边环境杂乱等情况。

以丰台区黄土岗灌渠为例,黄土岗灌渠全长17 km,该渠2009年完成了芦花路—外环铁路—新凤河段的治理,治理长度4.3 km。但其余渠道多年未进行过全面整治,渠道全线淤积,排水能力严重不足,局部河段垃圾较多,环境脏乱差。黄土岗灌渠为雨污合流渠道,且局部靠近居住区的河段垃圾很多,渠道环境很差。

(2) 城市发展的需要

随着城市规模的扩大,南城经济发展势头迅猛。2009年11月5日,北京市《促进城市南部地区加快发展行动计划》正式公布,其中的城市环境建设,就是要推进渠道治理、生态绿化、供水排水管网、垃圾处理等设施建设,着力改善城市形象和环境面貌。丰台区作为南城计划发展的主要城区之一,其基础设施的完善程度将直接影响经济发展的后劲,河道治理、提升区域水环境水平显得尤为重要。

(3) 居民生活的需要

丰台区存在大量城乡接合部及棚户区,在城市化建设和居住条件改造计划完成之前,大量的平房和城乡居民就生活在河道旁,而未治理的河

道则成为居民的排水沟,居民洗衣做饭以及其他生活污水大多直排入河,造成河道污水横流,部分河段沿岸垃圾成堆,不仅严重影响了城市环境,也给沿岸居民生活带来了不便。

因此河道要按规划治理,实现清淤、清障、疏挖、拓宽以及形成规范化断面,并实现雨污水分流,随河道建设的污水管线将周围居民的生活污水集中收纳排入附近的污水处理厂,从而避免污水乱排。同时,治理后的河道将引入再生水形成净水河道,将极大地提升居民生活环境质量。

三、中小河道治理规划

1. 总体布局

丰台区按照“先急后缓,先易后难,先行洪后景观”的基本思路,注重治理效益,以20年一遇防洪标准治理达到河槽不漫溢,以少占地少拆迁为原则,制定了《丰台区中小河道治理实施方案》,2012—2015年分四个阶段完成全区规划河道(规划行洪河道)的治理任务,把区管河道治理成为“有水的河、生态的河、安全的河”。第一阶段,2013年完成小清河(丰台段)及九子河共8.7 km的治理;第二阶段,2014年对丰草河、旱河、小龙河、小清河(南北支沟、丰台房山区界段)、佃起河、葆李沟西上段、大兴灌渠、黄土岗灌渠及水衙支沟11条河道共41 km进行治理;第三、四阶段,2015年计划对牤牛河、蟒牛河及马草

河故道3条河道共20.7 km进行治理。

截至目前,丰台区已进行了两个阶段的中小河道治理工作,共治理包括小清河、九子河、旱河、小龙河等13条河道50 km。包括2012年前已治理的河道,两个阶段治理结束后,丰台区将有85 km的河道按规划形成,占丰台区管、乡管河道总长48%,随后两个阶段,丰台区将基本完成剩余河道治理工作。

2.建设与管理

在各级领导的关心和支持下,丰台区中小河道治理工作稳步推进。与此同时,在工作实施过程中,丰台区水务局也建立了完整的组织机构,建立了施工、监理、建设单位及水务局一体化的管理模式,首先成立了水务局工程建设与管理科,随后为加强沟通协作,丰台区成立了由区长任组长、各相关单位一把手任组员的“丰台区水利工程建设领导小组”。区水务局配套成立了“丰台区中小河道治理工程项目办公室”,分别由负责规划、建设、拆迁、质量及安全的各部门工作人员组成成员,这样既打破了原有组织架构壁垒,又使技术人员分清了职责和目标,既集中了全局的“优势兵力”,又保证了“握紧了拳头再发力”的协作成效,使各级管理工作层级明确、权属清晰、工作高效。

3.资金筹集

丰台区两个阶段13条河道中小河道治理总费用约37.9亿元(工程费用约13.5亿元,征占地拆迁费约24.4亿元),其中市投资金约11.1亿元,剩下包括地下管线拆改移、桥梁、闸坝、景观资金及征地拆迁费用共计约26.8亿元需自行筹措。

2013年3月,丰台区启动首期融资工作。2013年5月通过了小清河、九子河BT协议,确定向国开行北京分行进行融资。2013年7月,旱河完成了向农发行丰台支行额度为6.43亿元的贷款融资工作。2014年2月,小龙河完成了向农发行额度为4.2亿元的贷款融资。随后于2014年7月再次

与农发行就丰台区第二阶段中小河道治理中的小清河南支沟、佃起河、葆李沟西段、黄土岗灌渠和水衙支沟融资3.2亿元,目前第二阶段的小清河北支沟、区界段和大兴灌渠向农发行丰台支行的贷款融资工作已接近尾声,5.2亿元的融资额度即将到位。

至此丰台区两个阶段中小河道治理工作区自筹资金(含区级到位资金和融资到位资金)共23.4亿元,基本完成了丰台区中小河道治理的资金筹集工作。

四、中小河道治理成效

1.防洪成效

随着中小河道治理工程的推进,目前各条河道的行洪能力已显著提高,为2014年汛期丰台地区的安全度汛提供了有力保障。目前,小清河(丰台段)最大过流能力为130 m³/s,九子河也达到66 m³/s,治理后的旱河、小龙河等河道过流能力也将提升至60~90 m³/s。治理后,各中小河道的过流能力均由5年一遇提升至20年一遇,为丰台区汛期城市行洪和居民安全提供了有力保障。

2.治污成效

在中小河道治理的规划阶段,丰台区就将防洪治理与治污还清的目标结合在一起。对于河东地区的中小河道,将河道治理与凉水河综合治理衔接;而河西地区的中小河道,则将河道治理与河西再生水厂管线的建设相结合。另外,丰台区按照规划要求,对现状没有沿河铺设截污管线的河道,在编制治理方案过程中,申报河道治理的同时申报截污管线铺设,总长度共36 km²,这样保证河道防洪与环境治理同时实施;对现状已有部分沿河截污管线的河道,则根据现状特点,对管线进行改移或扩建,使其满足规划的排污要求。同时,为提高丰台区河道水环境质量,在马草河(总部基地段)进行水生态综合治理工程,试验性地开展河道水体水质提升。

在工程建设过程中,丰台区积极与市排水集团中水分公司沟通,根据市排水集团的管线建设计划,在相应位置预留中水管线的入河口,既保证还清河道的再生水水源,又避免了今后管线建设再次拆除重建的重复投资。其中与中水管线建设结合最好的是小龙河防洪治理工程,为了避免重复投资,由市排水集团中水分公司负责实施的小龙河中水管线设计在小龙河河底以下,为确保工程实施,丰台区与市排水集团紧密合作,采取联合建设的方式,由排水集团先预埋管线、后河道施治,这样既节省了投资,又保证了治理后河道能够迅速还清。

3.生态成效

本次治理还将建设绿化景观及生态护坡24万m²。四个阶段治理完善了污水收集管线的建设,将铺设截污管线3.6万m。通过截污实现雨污分流,解决周边道路雨水排出问题,消除污水直排入河。通过绿化景观建设、再生水入河等措施,呈现“水清、岸绿、生态、休闲”优美水景观,拓展亲水空间和平台,实现河道功能由防洪为主向防洪、生态平衡、水土保持等综合功能转变,改善区域水环境和人居环境,营造人水和谐的生态空间。

4.经济成效

丽泽金融商务区、中关村丰台科技园区、大红门时尚创意产业聚集区、青龙湖—长辛店会展旅游生态休闲区等重点功能区是丰台区经济发展的支柱,对周边环境提出了更高的要求,四个阶段治理适应这种需求,突出水的优势,发挥水的资源、环境和生态功能,提升功能区域周边的环境质量,构筑良好的产业发展和投资环境,带动区域发展。

5.社会成效

解决了区域及周边道路汛期积水问题,方便了市民出行,保障城市正常运行。河道周边违章建筑的拆除,解决了河道周边环境脏、乱、差和社会治安等问题,(下转第31页)

4.紧扣合同、加强沟通,设计本土化

针对施工总承包合同要求,参与项目的设计人员要集中学习项目合同要求所使用的规范标准,必要时与原业主设计单位进行沟通,理解设计理念、设计意图,加强语言学习。对于部分设计工作,有必要选择相对国际化的设计公司,充分利用项目当地或跨国设计公司,或聘用当地设计公司技术人员,来规避因设计标准、语言、理念、图纸规范等实际问题带来的审核不通过或设计返工等问题。

5.加快设计院国际化步伐

为创中国设计院品牌,设计院未来的国际化发展方向,可采取与国际知名设计公司联营方式,双方工作人员联合办公,相互交流、协同工作。同

时,国内大型设计院在合适时机,可采取并购国际化设计公司或出资国际知名设计公司组建咨询公司等模式,使在满足业主设计要求的同时,将中国的设计经验扩展到国际工程领域,加快设计院的国际化步伐。

6.积极宣传和推广中国水利水电设计规范

目前,我国尚没有一套完整标准的英文版中国水利水电规范,同时也未完整翻译标准版的国际水电设计规范。除国家政府层面加强沟通外,承包商也要针对一些重要指标,把自己的规范与发达国家规范进行比较,帮助我国规范走向国际化。

四、结语

国际工程EPC工程项目的实施是一把双刃剑。加强设计管理工作所

带来的经济效益,在一定程度上决定了项目执行的成败,是项目管理中最核心的部分之一。EPC总承包企业应重视项目的设计管理,提高防御EPC项目的风险能力,才能创造更大的经济效益。■

参考文献:

- [1] 谭建功.补齐国际EPC的设计短板[J].施工企业管理,2014(8).
- [2] 赵卓.对EPC设计施工总承包项目管理的认识与思考[J].中国高新技术企业,2012(16).
- [3] 夏书丹,刘秉新.委内瑞拉EPC总承包项目设计工作本土化探析 [J].咨询设计,2010(7).
- [4] 马铁山,等.我国海外EPC项目设计管理的问题和对策[J].建筑技术,2013(3).

责任编辑 轩 玮

(上接第12页)有效改善了周边居民生活条件。通过生态治理,将环境整治、市民休闲和功能区建设相结合,为百姓提供了休闲娱乐的新去处,提高了居民的生产生活质量,构建人水和谐,实现良好的社会效益。

五、对中小河道治理的思考

1.建设投资模式

中小河道治理属于传统的公共基础设施建设领域,此类建设因投资较大、成果公益,且较难直接以货币形式评估收益,难以调动社会力量投入建设,因此多采取以政府公共财政为主导的投资建设模式。在当前基础设施建设任务较多、公共财政相对不足的情况下,难以拿出足量的资金投资于水利等少收益或无货币收益的基础设施建设上。这是当前全市及各区县在水利设施建设上面临的一个共同问题,即建设任务多、目标要求高,但资金相对不足。目前各级政府多采用以水资源收入、地方水利建设基金及土地出

让金中计提的用于农田水利建设的资金作为担保向金融机构融资。如2013年丰台区中小河道治理总投资为19亿元,政府实出资仅为5.4亿元,剩余的13.6亿元均需融资取得,导致政府在水利等基础设施上将可能产生较多政府债务,而当前公共事业类建设任务实际上由上级政府下达,由此将可能产生因行政任务的压力而超出本级财政能力支出,造成超额举债的风险。

2.征地拆迁困境

丰台区中小河道治理工作中,征地拆迁作为工作中的重点和难点凸显出来,多条河道任务完成滞后,大多因为拆迁工作难以顺利完成。而拆迁工作难以推进主要来自以下原因:一是因城市快速发展带来的城区土地增值速度较快,同一区段当前的拆迁总投资已远高于几年前的拆迁总投资,这样拆迁总成本相较于几年前大为提高。同时水利等基础设施建设上资金相对不足,拆迁投资方面在预算编制阶段便已尽

可能精简,导致在实际拆迁工作中,因总投资不足而处处掣肘,在征地拆迁补偿的谈判方面难以达成一致,一定程度上影响了拆迁进度。二是在住宅拆迁工作中,部分居民对拆迁补偿预期过高、要求超标准,从而导致少数居民迟迟不接受协议而且难以商谈一致,影响了拆迁工作的实施。三是在国有、集体企业及部队等相关单位的拆迁工作中,因牵涉不同部门、集体及不同类型的单位,征地拆迁工作中往往较难就补偿达成一致,甚至因机构办公程序设置等原因,导致部分单位联系不到负责人或公文转移传达周期较长等,也影响了拆迁工作的推进。

总的说来,丰台区的中小河道治理对确保行洪安全、加快区域建设与经济发展、保障良好生态环境具有重要作用,但治理中表现出的问题也需要进一步研究和思考,以期在公共事业建设中能取得更好的成效。■

责任编辑 轩 玮